

打造生态人文校园

厚植文化育人沃土

本报记者 张赫 文 摄



今年，市委、市政府秉持“环境育人、文化润心”的理念，对白城市第一中学进行生态与文化深度融合的景观升级改造。经过周密组织、精心施工，校园面貌焕然一新，成为集生态之美与人文底蕴于一体的现代化育人殿堂。

漫步校园，目之所及皆是绿意葱茏的生态美景，心之所感皆是底蕴深厚的文化气息。课间休息，学生们三三两两漫步至新建的文化长廊休憩区域，看书、聊天，将感受自然与学习生活无缝交融，全身心沉浸在校园的静谧和谐之中。

为更好地满足广大师生日益增长的文化生活需要，我市为白城市第一中学打造了校园文化景观，主题鲜明的立体文化浮雕，与景观石刻彼此呼应，以艺术形式诠释“五育并举”的教育追求，将教育理念化作可触可感的艺术形态，让文化育人的力量融入校园的每一处角落。就连毫不起眼的井盖，也摇身一变成为创意画布，各学科的知识呈现其上，为校园增添灵动趣味，让每一次驻足都充满惊喜。

“校园各处的文化建设，进一步丰富了我们的精神生活，我们将尊师爱校，以实际行动回报母校对我们的关爱。”白城市第一中学学生赵城欣说。

学校广场的一座造型独特、兼具观赏与休闲功能的“航母”主题喷水池已经成为校园新地标，既是校园的视觉焦点，也是学子课余放松身心的好去处。“喷泉定时开放，孩子们下课可以到喷泉旁休息放松心情，有了这座喷泉让我们的校园看起来更灵动。”白城市第一中学副校长彭臣刚说。

与此同时，我市以“增绿提质、生态赋能”为目标，聚焦教学楼周边、操场两侧、主干道及休闲区等重点区域，在11.88万平方米的校园空间内，完成9700平方米绿化升级工程，以丰富的层次与色彩装点校园角落，

四季更迭绽放不同芳华。

“我们的校园发生了翻天覆地的变化，每天在这么优美的环境下工作，也舒缓了工作的疲劳，另外这些绿色的植被，也减少了粉尘，降低了噪音，让校园环境变得更加的安静和整洁。”白城市第一中学教师王彤表示。

图①德育文化 图②景观石刻 图③主题喷泉



立足学校专业特色 发挥医药研发优势

本报讯（记者张赫）近日，吉林省志愿服务项目大赛决赛在长春落幕，市委社会工作部推荐的白城医学高等专科学校甘草仿野生种植助力乡村振兴志愿服务项目荣获三等奖。

研发优势，针对乡村发展需求，启动了甘草仿野生种植助力乡村振兴志愿服务项目。项目团队深入乡村，与当地农户紧密合作，凭借学校医药研发中心在甘草研究领域的技术积累，在当地推广甘草仿野生种植技术。与传统种植方式不同，仿野生种植模式模拟甘草自然生长环境，不仅提

高了甘草的品质和产量，还减少了农药、化肥的使用，实现了生态效益与经济效益双赢。项目运营至今，帮扶1334户农民增收。

荣誉的获得不仅是对项目团队长期扎根乡村、无私奉献的肯定，更是对学校发挥专业优势服务社会发展的认可，彰显了学校在产学研融合及服务社会方面的卓越成就。项目团队在过往的各类志愿服务及相关赛事中成绩优异，已先后荣获国家级志愿服务大赛铜奖1项、省级奖项6项，在其他国家级比赛中获银奖2项、省级奖项20余项。

践行村规民约 共树文明新风

本报讯（记者薛睿）日前，洮北区金祥乡新建村开展“践行村规民约 共筑文明新风”主题宣讲活动。宣讲员组织村民代表围绕“如何更好践行村规民约，

摒弃陋习树立新风”展开热烈讨论，并分享了金祥乡各村通过遵守村规民约实现环境改善、邻里和谐、风气好转的典型事例，用“身边事”教育“身边人”。同时，宣讲员

通过走访的方式，向广大村民讲解了移风易俗和村规民约的要点，进一步推进了移风易俗工作。此外，村民还以秧歌为载体，将移风易俗的理念巧妙融入其中，成为村里一道亮丽的文化风景线。

洮北区金祥乡新建村党建专干赵会侠表示，他们将积极带领广大村民从自身做起，用实际行动践行文明新风，遵守村规民约，共同建设环境美、风气正、邻里和谐的幸福村庄。

数载风雨投递路 平凡坚守铸匠心

——记“吉林好人”葛建波

●本报记者 王源

他1993年参加工作，30多年来每日骑行几十公里，热情投递每一封信件；他起早贪黑、风雨无阻，争取每一分每一秒将当天信件尽可能多地完成投递；从自行车到摩托车，变的是出行方式与城市的发展，不变的是坚守平凡与使命担当。他就是中国邮政集团有限公司白城市分公司

投递员、2023年第四季度“吉林好人”葛建波。每天早晨，来到中国邮政集团有限公司白城市分公司的投递部，就能看到葛建波的身影，整理信件、捋顺线路、检查车辆。多年来，他为投递部绘制了31张分段地图，合起来就是市区邮政覆盖范围的全貌，上

面清晰地标注了每一个小区和街道，有的甚至精确到门牌号。葛建波说，有的信件地址填写不清晰，同事们都会向他请教，经过指导后，他们都能将信件递送到收信人手中。

工作中，葛建波天生就有一种“犟”劲，尤其是在查找那些地址不清晰、不正确的“死信”上，为查一封信，他一直在社区、派出所，甚至找辖区里年龄较大的大爷大妈们了解情况。每年，葛建波都会专门准备一本笔记本，上面密密麻麻记录着问题信件的信息，日积月累，这些写满字迹的笔记本已经摞满一桌子。葛建波说：“32年的投递工作对我来说是半辈子的心血，几乎融入了我的一生。”

做好一件事简单，但做好一辈子很难。这件难事，葛建波一做就是30多年。一摞摞的荣誉证书、一叠叠的工作日志，代表的不仅仅是他过去的荣誉，更体现出他敬业奉献的工作精神。从青春年华到两鬓生霜，严冬酷暑、雨雪风霜，为了用户的期盼，葛建波永远奔走在路上。

市妇联：

培育网红农姐 助力乡村振兴

本报讯（记者张赫）为深入推进“乡村振兴巾帼行动”，激活女性群体在乡村振兴中的内生动力，近日，市妇联联合开展“鹤乡网红农姐”直播活动，面向全市招募近30名优秀农村女性，通过“系统培训+实战练兵”模式，以直播带货新业态推广白城特色产品。活动期间，累计吸引超5万人次观看，点赞互动量突破2万人次，带动杂粮杂豆、生态禽蛋、手作制品等12类本土特色产品销售实现增长。

为确保活动取得实效，市妇联为农姐们开展了为期两天的“实战特训”。培训中，通过矩阵式自我介绍环节，帮助农姐们精准定位个人IP，打造差异化直播风格；组织AI文案创作、短视频制作实训，累计产出60余条预热视频，其中35条优质作品单条播放量超3万次。活动还邀请抖音短视频官方讲师进行线上专题指导，重点围绕直播话术、流量运营、粉丝互动等核心技能展开教学。培训期间共开展2场模拟直播演练，农姐们平均直播时长从最初的30分钟提升至3小时以上，实战能力得到显著提升。

农姐们还进驻白城特色产品网络营销大学生创业园和吉林洁宝生物科技有限公司生产车间，化身乡村振兴“巾帼代言人”进行实战直播。在创业园直播间，农姐们热情洋溢地讲解白城大米、杂粮杂豆等农特产品和精美手工艺品。她们用质朴的语言和专业的讲解，让直播间热度持续攀升，单场最高成交订单达300单。

市妇联将持续发力，搭建“培训+实践+孵化”的全链条服务平台，深入挖掘、精心培育更多“网红农姐”“巾帼主播”，引导新时代女性在数字经济浪潮中建功立业，让巾帼力量在乡村振兴的广阔舞台上绽放更加绚丽的光彩。

送法进乡村 普法护万家

本报讯（记者王洪波）近日，大安司法局开展“法润乡野‘典’亮振兴”主题宣传活动。

在大安市月亮泡镇新店村，法律援助中心律师将民法典中与农村生活密切相关的婚姻家庭、土地承包、继承、民间借贷等法律知识，转化为村民听得懂、记得住的语言，助力村民理解法律，运用法律武器保障自身权益。

活动打破传统说教模式，以更加贴近生活的方式吸引村民参与，推动民法典融入村民日常生活，为法治乡村建设奠定基础。新店村村乡村振兴指导员郝博文说：“今后我会带领村民经常学法，有矛盾纠纷用法律去解决，做知法守法好公民。”

大安司法局将持续推进送法进乡村、培养乡村“法律明白人”等举措，为乡村振兴注入法治动能。

科学备战雷雨季 精准护航平安行

本报讯（纪皓然）近日，白城机场全面开展2025年雷雨季保障工作，以“精准研判、科学调度、温情服务”为抓手，全力保障航班运行安全，扎实推进“平安民航”建设工作，为机场高质量发展筑牢安全屏障。

高标准谋划，确立工作机制。召开部署会议，紧扣吉林省民航机场集团有限公司风险防控要求，立足早预警、早会商、早决策、早处置、早告知的“五早”机制，构建从风险研判到应急处置的全链条管控体系，着力实现极端天气下运行秩序的精准维护。

全链条布局，构建专业化保障组织架构。为确保各项工作有序推进，机场现场指挥室牵头成立雷雨季运行保障工作组，由机场领导班子成员统一指挥、全面统筹协调。同时，联动机务、机务、地服等部门构建责任矩阵，形成分工明确、协同高效的工作格局，为雷雨季保障工作提供坚实的组织保障。

高标准要求，压实责任强化执行。部署要求各部门要加强值班值守，切实履行岗位职责，确保迅速响应、快速到场，以高效的应急处置应对突发情况；强化信息报送意识，建立不安全事件零延迟报告机制，保障信息畅通无阻，为决策提供及时准确的依据；及时汇报保障工作总结，通过实战化总结提升机场整体应急能力，不断完善雷雨季保障体系。

建筑垃圾的有关知识与案例分析

案例分析

天津市某装饰工程有限公司未按照城市管理主管部门批准的时间、路线、数量将建设工程废弃物运到指定处置场所案【案例二】

2024年11月22日9时36分，天津市河北区城市管理综合行政执法支队执法人员在河北区金钟河大街附近工地检查，发现一辆运输车辆正在清运建筑垃圾。经现场询问，该运输车辆为天津市某装饰工程有限公司所属，涉嫌存在未按照城市管理主管部门批准的时间、路线、数量将建设工程废弃物运到指定处置场的行为。经现场勘察、采集证据、调查询问，执法人员依法向天津市某装饰工程有限公司下达《行政处罚决定书》，经复查，相对人已整改完毕。

天津市河北区城市管理综合行政执法支队依据《天津市生活废弃物管理规定》，依法对相对人天津市某装饰工程有限公司作出罚款人民币2000元的行政处罚决定，相对人在规定时间内缴纳罚款，自觉履行法定义务，按要求完成整改，现已结案。（白城市城市管理行政执法局提供）

推进垃圾分类